



Nyheter!

April 2009

Göteborgsregionens kommunalförbund

GR i en globaliserad värld

Den industrialiserade världen befinner sig i en global tillbakagång. Världshandeln minskar i år på ett sätt som inte upplevts sedan andra världskriget. Nedgången är särskilt påtaglig i västvärlden, detta efter en boom under perioden 1998-2008 då världshandeln växte med 6 procent per år.

I Sverige ökar arbetslösheten, och prognoser från Konjunkturinstitutet och banker pekar på en arbetslöshet på drygt 10 procent under de närmaste åren. Inom kommunsektorn minskar skatteunderlaget och utbetalningarna från de sociala budgetarna ökar som en följd av en sämre ekonomisk utveckling.

De snabba förändringarna är utmärkande för en alltmer globaliserad ekonomi, där finansiella system och ekonomiska transaktioner inte har några nationsgränser och där störningar och missgrepp i den finansiella sektorn i en stor ekonomi direkt får följdverkningar i resten av världen.

Det växande globala beroendet har vi uppmärksammat inom GR bland annat i de omvärlds dagar vi initierade under hösten 2008. Syftet med dessa dagar är att öka uppmärksamheten och beredskapen för förändring på grund av globaliseringens konsekvenser.

Den globala femkampen

Vid det första seminariet var professor Bo Dahlbom, IT-universitetet i Göteborg, inspiratör och diskussionsledare kring temat Göteborgsregionens framtid i en globaliserad värld. Han beskrev "den globala femkampen" med en värld som växer samman, där skillnader mellan länderna blir allt mindre och där automatisering av arbetsuppgifter ständigt förändrar behovet av mänskliga arbetsinsatser. Kommersialisering och ökat beroende av marknadskrafter blir allt vanligare också i den offentliga sektorn. Systemisering ökar genom att lokala informationssystem för företagsstyrning växer ut till globala system för samhälle och marknad. Rationaliseringar i företag och samhälle drivs på, genom växande kunskap och ökad konkurrens.

Om detta är globaliseringens yttre förutsättningar till vilka företag och organisationer behöver anpassa sig,

uppstår frågan hur globaliseringens mekanismer kan påverkas?

GR har som övergripande mål att stimulera aktiviteter som bidrar till hållbar utveckling ur ett ekonomiskt, miljömässigt och socialt perspektiv. Några exempel är arbetet med den gemensamma Strukturbilden, K2020, Mark för näringslivet och Gemensamma insatser för nyanlända. Strategin om en Hållbar utveckling för Göteborgsregionen har nyligen också manifesterats i en gemensam debattartikel i Dagens Industri av ordförandena i kommunstyrelsen i Göteborgs Stad, BRG, GR, Västsvenska industri- och handelskammaren och Företagarna Göteborg.

Omvärldsdag 26 maj

GRs nästa omvärldsdag, den 26 maj, handlar om Hållbar utveckling i praktiken, t.ex. om hur man som företagare kan förena ekonomiska, ekologiska och sociala hänsyn i en verksamhet som bedrivs i en global miljö. Med detta exempel vill vi visa att globaliseringen i mångt och mycket blir vad vi själva gör den till. Brist på regleringar i den finansiella sektorn har utlöst den nuvarande krisen, men globalisering genom ökad handel av varor och tjänster kan också bidra till en välståndsutveckling i fattiga länder som annars knappast vore möjlig att uppnå.



Förbundsdirektör
Nils-Gunnar Ernstson

Klartecken för kollektivtrafikprogram för Göteborgsregionen

I maj 2007 fick förbundsstyrelsen, som projektägare till K2020, uppdraget att arbeta fram ett kollektivtrafikprogram. Förra året presenterades programmet och skickades på remiss till berörda kommuner och organisationer.

Frågan gällde om programmet kan läggas till grund för det gemensamma arbetet för att nå målet om 40 procent resande i kollektivtrafiken 2025 och vad är i så fall nästa steg i arbetet? Samtliga medlemskommuner i GR, Banverk, Vägverk, Västtrafik och Västra Götalandsregionen samt Naturskyddsföreningen och Järnvägsföreningen i Lerum har ställt sig positiva till programmet. Förbundsstyrelsen godkände programmet på sitt möte den 3 april.

Som en del i det fortsatta arbetet som GR fått, ingår att skapa en genomförande-organisation samt bevaka möjligheterna till finansiering av en del av de föreslagna projekten i den nu pågående åtgärdsplaneringen.

Bo.Aronsson@grkom.se

Samverkansavtal för förskoleverksamheten

Utbildningsgruppen och förbundsstyrelsen har godkänt förslaget till Samverkansavtal för förskoleverksamhet inom GR, som utarbetats av GR Utbildning i samarbete med Barnomsorgsnätverket. Avtalet går i korthet ut på att föräldrar kan ansöka om plats inom förskoleverksamheten i annan GR-kommun som tar emot barnet i mån av plats. Den mottagande kommunen får sedan interkommunal ersättning från barnets hemkommun enligt en fastställd prislista. En gemensam ansökningsblankett håller på att tas fram som sedan kommer att finnas tillgänglig på GRs och kommunernas hemsidor. Avtalet är tvåårigt och gäller fr.o.m. 2009-07-01.

Margrethe.Kristensson@grkom.se

forts nästa sida

”De förstår alla situationer”

Samverkansteamet Brofästet och Järntorgsmottagningen är öppenvårdsmottagningar för stöd och behandling vid problem med alkohol eller beroende samtidigt med psykisk ohälsa. Mottagningarna är resultatet av en långvarig dialog mellan beroendevård och socialtjänst inom flera av Göteborgsregionens kommuner. Ambitionerna med mottagningarna har varit att kunna möta behov av samordnade insatser och vård med hög tillgänglighet. FoU i Väst/GR har följt de båda mottagningarna och bland annat undersökt vad besökare ansett om betydelsen av att vården bedrivs i integrerad form. För brukare är samarbete mellan olika professioner önskvärdt, närmast självklart, och man anser att det fungerar väl. Man upplever trygghet, engagemang och mobilisering. Hög tillgänglighet anses oerhört betydelsefullt. Många har tidigare erfarenheter av att ha blivit skickade runt i vårdapparaten.

Rapporten ”De förstår alla situationer” Erfarenheter av att utveckla integrerade former för vård vid missbruk eller beroende samt psykiska problem med fokus på brukares perspektiv, kan beställas från FoU i Väst/GR eller laddas ned från www.grkom.se/fouivast.

Elisabeth.Beijer@grkom.se

18 miljoner till entreprenöriellt lärande

Europeiska socialfonden, som stöder projekt som motverkar utanförskap och främjar kompetensutveckling, har beviljat projektet GRowth 18,2 miljoner. GRowth ska öka kompetens och kunskap kring entreprenöriellt lärande inom gymnasie- och vuxenutbildning. Projektet leds och drivs av GR och kommer att arbeta med pedagogiska former som stimulerar de kompetenser som brukar kallas entreprenörsegenskaper – förmågor som att utveckla idéer, kreativitet, ansvarskänsla, drivkraft, reflektion och motivation. Under våren anordnar GR Upplevelsebaserad lärande, GRUL, en rad aktiviteter inom ramen för projektet. Bland annat utbildning i ledarskap och processutveckling, mötesplatser för deltagande aktörer och andra intresserade, inledning av GRowths transnationella utbyte och samarbete med Warwick University.

Bjorn.Flintberg@grkom.se

Information till nyanlända flyktingar i Göteborg

I början av förra året startades Enheten för samhällsinformation i Göteborgs Stad. En utvärdering som FoU i Väst/GR gjort visar att man på kort tid byggt

upp en väl fungerande verksamhet. Samhällsinformationen förmedlas på modersmålet av utbildade informatörer enligt en dialogmodell. Rapporten Dialog i Centrum - En utvärdering av samhällsinformationen till nyanlända flyktingar i Göteborgs Stad finns på www.grkom.se/fouivast.

Marit.Malmberg.Nord@grkom.se

GR bra i jämförelsen mellan storstadsregionerna

Sedan ett antal år tillbaks görs varje år en jämförelse av tio olika nyckeltal som rör resurser och resultat på utbildningsområdet i de tre storstadsregionerna. Årets Storstadsregionjämförelse som finns på www.grkom.se/utbildning under rubriken ”Uppföljning utvärdering och utveckling”, visar hur GR står sig i förhållande till de övriga storstadsregionerna:

- *Högst andel elever som är behöriga till universitet och högskola.* GR har 65,3 procent av 20-åringarna som är behöriga.
- *Högst andel behöriga elever till gymnasieskolan.* GR har 89,8 procent behöriga till gymnasieskolan.
- *Lägst kostnad för förskoleklass och grundskola.* Det skiljer 3 826 kr/elev och år mellan GR som har lägst kostnad och Stor-Stockholm som har högst kostnad. Inom GR finns 89 007 elever i förskoleklass och grundskola (2007).
- *Lägst kostnad för gymnasieskola.* Det skiljer 4 440 kr/elev och år. Multiplicerar man detta med antalet gymnasieelever som är 28 526 blir resultatet en skillnad på drygt 126 miljoner kronor på ett år.
- *Lägst andel elever på Individuella programmet (IV-programmet).* GR har 7,9 procent av eleverna på IV-program.
- *Högst andel gymnasieelever som fullföljer sin utbildning inom fyra år.* GR har 74 procent av eleverna som fullföljt sin utbildning.

Margrethe.Kristensson@grkom.se

Kalkspridning ger resultat

För att motverka försurningen i sjöar och vattendrag kalkas vatten och våtmarker i sex av regionens kommuner. Syftet med kalkningen är att naturligt förekommande arter av fisk och bottenlevande djur ska kunna överleva eller återkomma till tidigare försurade vatten. Kalkspridningen 2008 utfördes under oktober inom 14 kalkningsprojekt i regionen.

– Allmänt kan sägas att vi lyckas uppfylla målsättningarna i våra vatten, säger Joanna Friberg, ansvarig tjänsteman

på GR. Den hotfulla situation från slutet av 1970-talet med lågt pH och tidvis nästan avsaknad av buffertförmåga är nu förändrad i de vatten vi kalkar.

Kalkningen finansieras till största delen av statsbidrag via länsstyrelsen, och resten står berörda kommuner för. På grund av den minskande försurningen har även statsbidraget från Naturvårdsverket minskat. Från och med 2009 tar GR därför ut en avgift från kommunerna för tjänster inom kalkningsverksamheten.

Joanna.Friberg@grkom.se

Bra skola-arbetslivs-samverkan premieras

Utmärkelsen kvalitet och samverkan i skola-arbetslivskontakter är en aktivitet där grundskolor, gymnasieskolor och arbetsplatser, som arbetar framtynt med skola-arbetslivskontakter kommer att premieras. Aktiviteten initieras och arrangeras av parterna GR, Svenskt Näringsliv, Västsvenska Industri- och Handelskammaren, Företagarna, Business Region Göteborg (BRG), LO, SACO, TCO och Arbetsförmedlingen.

Utmärkelsen kommer att ske i två olika klasser; en för grundskolor och en för gymnasieskolor. De skolor och arbetsplatser som får en Utmärkelse kommer att uppmärksammas på arrangerande organisationers webbsidor samt får ta del av ett antal priser och förmånliga erbjudanden i form av bland annat kompetensutveckling, och omnämnande i organisationstidningar och nyhetsbrev. Sista dag för anmälan är 30 april 2009. www.praktikplatsen

Lisa.Isaksson@grkom.se

Utveckling av kommunernas anhörigstöd

FoU i Väst/GR och länsstyrelsen redovisar i en ny rapport hur de statliga stimulansmedlen för utveckling av ett varaktigt stöd till anhöriga i kommunerna använts i Västra Götalands län. Rapporten beskriver också hur kommunerna i länet stöttar anhöriga som vårdar långvarigt sjuka, funktionshindrade och äldre. Rapporten finns på www.grkom.se/fouivast. Senare i år publicerar FoU i Väst också en skrift av lite annorlunda karaktär, där målet är att på ett lättillgängligt sätt inspirera till fortsatt utveckling av anhörigstödet.

Theresa.Larsen@grkom.se